

2011年1月1日  
星期六

# 参加成人仪式高中生通过本报的呼吁今天成真—— 元旦从此成为上海“成人节”

迎着新年元旦的旭日，来自全市18个区县的1000多名高三学生，今天上午在东方绿舟参加2011年上海市十八岁成人仪式暨本市首个成人节活动。每位同学在东方绿舟的智慧大道上，沿着象征成长旅程的18个大脚印，依次跨过“成人门”，接受家长和老师的祝福。

## 扩展成人仪式教育

1993年，上海嘉定区黄渡镇在全国首创了十八岁成人仪式。以后，这项活动形式被迅速推广到了全市和全国。1996年本市下发了《关于在全市推广举办十八岁成人仪式活动的意见》，开始构建较为完整的步入成人的道德礼仪教育。2005年起，东方绿舟已经连续在新年的第一天举行全市的成人仪式。在去年的仪式上，学生代表们不约而同地提出了一项建议，希望通过本报呼吁在上海设立一个“成人节”，让青



■ 学生抛起成人帽庆祝自己成年  
记者 孙中钦 摄

年学生通过这个节日更好地明确自己的使命，承担起国家公民的责任。

本报在去年元旦刊发了这个建议（详见2010年1月1日A5版），引起了市文明办、市教卫党委、市教委和团市委等成人仪式主办单位的高度重视。在经过与东方绿舟、市学生活动管理中心、市学生德育发展中心等承办方的会商后，一致确定从今年起，将每年元旦的全市性十八岁成人仪式扩展成上海的成人节。

市文明办未成年人处处长蔡伟民说，成人节不同于既往成人仪式的一个显著特点，就是更强调青年

学生的主体性，“由于是自己的节日，这也就更能使每个参与者被动地接受为主动地全身心融入到活动中。”

## 节日洗礼激发成长

据新浪网的一项最新调查，74.3%的被调查者“感觉国人的仪式感越来越淡漠了”，61.5%的人将原因归结为“仪式教育缺乏，不了解仪式的内涵”。在市教科院研究员吴增强看来，上海设立全市统一的成人节后，象征意义会更强，更容易激发青年学生的成长意识。在社会文

化越发多元的时代背景下，如何让青少年更好地恪守基本的传统礼仪，如何让学校和家庭在培育下一代问题上找到更好的抓手，设立成人节、注重成人仪式的洗礼作用，便是一项应有之义。

在今天的成人节上，老红军战士贺永昌、航空老专家程不时、全国教书育人楷模于漪、市人大代表柏万青等，纷纷向步入18岁的青年学生寄语——从现在起要不断增强对自己的责任、对家庭的责任和对社会的责任。

本报记者 王蔚

『元旦千店义卖』上午启动 惠及两万特困家庭  
生煎店捐两百元利润也是『心意』

本报讯（记者 姚丽萍）全市5500多户商家参与慈善义卖，捐赠今日部分或全部利润，2万户特困家庭将从中受益。今天上午，“蓝天下的至爱·2011元旦千店慈善义卖”活动在南京路新世界城启动。

“生煎店、拉面店、烧烤店……都加入到今天的千店义卖当中。”静安区慈善分会秘书长潘小玲说，静安区已是第3年开展元旦商家义卖。参与企业的规模、实力有大有小，其中，餐饮行业已占到四成。“中小餐饮企业属于微利行业，但它们量大面广，发动它们参与元旦义卖，就是对社会化慈善的有力支持。”潘小玲说，一个生煎店元旦当天的“利润预期”是200元，店家就承诺向慈善基金会捐赠200元，这200元对“千店义卖”的价值就在于它向社会传递了一份“慈善心意”。

“倡导‘人人可参与，行行可慈善’，‘千店义卖’的创意就应运而生，去年全市有4417户商家参与义卖，元旦当天捐赠317万元。”市慈善基金会副理事长崔善江说，今年参与义卖企业增加至5500多家，预计捐赠当天利润所得将在400万元左右。

“千店义卖”所募善款，将用于全市2万户特困家庭的春节慈善慰问，崔善江说，以往每户慰问金额为400元，由于物价上涨，今年慰问金增至每户500元，1000万元救助款中将有相当一部分来自“千店义卖”。

## 各界同聆奋进音 申城喜迎新年到

（上接第1版）

市领导吴志明、董君舒、沈红光、杨晓渡、江勤宏、屠光绍、杨振武、丁薛祥、徐麟、周禹鹏、胡炜、王培生、杨定华、唐登杰、沈晓明、朱晓明、周太彤、王新奎、李良园、钱景林、吴幼英、周汉民、蔡威、高小玫出席。

龚学平、蒋以任、张学兵、钟燕群，老同志杨堤、叶公琦、陈铁迪、王力平、罗世谦，驻沪部队领导胡汉武等也出席了音乐会。

## 古刹撞钟辞旧岁 慈善祈福迎新年

### 龙华寺 开启“新年第一游”

本报讯（记者 袁玮）在龙华宝塔下，共同聆听响彻云霄的108响“龙华晚钟”，共同祝愿未来生活平安好运。昨晚，连续举办了20余年的“迎新春撞龙华晚钟”活动作为“上海新年第一游”，为人们带来喜庆和祝愿，同时拉开了世博后上海都市旅游新帷幕。

本报讯（记者 江跃中 特约通讯员 顾武）昨天深夜，以“和韵禅音”为主题的2011年宝华寺迎新撞钟活动，在千年古刹宝华寺举行。

这是宝华寺举办的第8次迎新祈福撞钟会。从本次活动起，宝华寺迎新撞钟活动组委会与上海慈善基金会闸北分会决定设立“闸北区自强不息少年帮困基金”，用于帮助支

### 玉佛寺 迎新慈善晚会

本报讯（记者 姚丽萍）昨晚，2011年“祝福上海·社会各界迎新年慈善晚会”在玉佛寺举行。玉佛寺迎新年慈善晚会已连续举办5年，每年迎新晚会都要进行慈善活动，昨晚玉佛寺和普陀区慈善分会各捐助50万元，用于2000户特困家庭的新年帮困。

### 静安寺 免费排队撞钟

本报讯（通讯员 宁静）今晨零时整，2011年元旦吉祥祈福免费撞钟活动，在千年古刹静安寺举行。在即将落成的静安寺塔底层的如意大钟前，很早就聚集了众多慕名前来的市民和各界人士，大家排队参加撞钟，共同祈愿新年吉祥、国泰民安、福寿康宁。

### 宝华寺 10万善款助贫困少儿

活动主办方表示，宝华寺具有以佛教慈悲济世为本的传统，当年赵朴初先生在此创办少年村，收容、教育培养家境贫困儿童、流浪儿童和孤儿，造福民生。此次设立“少年帮困基金”，就是为继承和弘扬赵朴初先生当年关爱少年、惠生济世的慈悲精神，用爱心和善举去帮助那些需要关爱的少儿。

新世界创立  
95周年庆典

## 积“点”成“金”大换购 主力品牌重磅出击，引爆岁末狂欢盛宴！

活动时间：即日起至1月3日 积点A、B、C档通用

# 200元换500点

A档商品 用足积点=4折 (1点=1元)

B档商品 用足积点=5.6折 (1.4点=1元)

C档商品 用足积点=7.6折 (1.9点=1元)

### 镶嵌珠宝

5.6折

小家电  
用足积点=6.4折  
(1.6点=1元)

### 男女皮鞋

用足积点=4折  
(1点=1元)

化妆品牌  
用足积点=4~7.6折

### 儿童玩具

用足积点=5.6折 领衔品牌：乐高、费雪、芭比、好孩子童车  
(1.4点=1元)

米到福到鸿运到 新年新意新世界  
新世界向全市95岁老人恭贺新年  
爱心大米送真情  
百年老店 中华品牌 品质保证

新趣网  
www.nweshop.cn

上海新世界股份有限公司 地址：上海市南京西路2-88号 邮编：200003 电话：63588888转

以上活动特例商品除外，详见商场活动海报

『元旦千店义卖』上午启动 惠及两万特困家庭

一个新世界  
里南京路

详见商场活动海报